# ПРОФЕССОР МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ВОРОБЬЁВ (К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

# Священник Иоанн Эдуардович Кечкин

доцент, кандидат богословия Московской духовной академии 141300, Московская область, Сергиев Посад, Троице-Сергиева лавра, Академия akoluf@yandex.ru

## Рязанов Илья Сергеевич

магистр богословия, ассистент кафедры церковной истории Московской духовной академии 141300, Московская область, Сергиев Посад, Троице-Сергиева лавра, Академия ryazanov-iliy@mail.ru

**Для цитирования:** *Кечкин И. Э., свящ. Рязанов И. С.* Профессор Московской духовной академии Иван Васильевич Воробьёв (к 90-летию со дня рождения) // Церковный историк. 2024. № 3 (17). С. 121–129. DOI: 10.31802/CH.2024.17.3.008

Аннотация УДК 2-335

Профессор Иван Васильевич Воробьёв (1933–2008) выдающийся педагог и наставник Московской духовной академии, посвятивший alma mater всю свою жизнь. Цель статьи заключается в раскрытии жизненного пути профессора, сначала, как учащегося Московских

духовных школ, а затем как преподавателя и дежурного помощника инспектора. Важнейшими источниками для статьи послужили малоизученные архивные материалы: Личное дело Ивана Васильевича, Журналы заседаний совета Московской духовной академии и Отчёты о состоянии духовных школ. В статье предпринята попытка на основании архивных данных уточнить некоторые факты из биографии Ивана Васильевича и попытаться восстановить его образ, как ревностного труженика Московских духовных школ.

**Ключевые слова:** Иван Васильевич Воробьёв, Московская духовная академия, дежурный помощник инспектора, духовное образование в послевоенный период.

### Professor of the Moscow Theological Academy Ivan Vasilyevich Vorobyev (on the 90th anniversary of his birth)

#### Priest John E. Kechkin

PhD in Theology, Associate Professor at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy 141300, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy akoluf@yandex.ru

#### Ilya S. Ryazanov

MA in Theology assistant at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia ryazanov-iliy@mail.ru

**For citation:** Kechkin, John E., Priest, Ryazanov, Ilya S. "Professor of the Moscow Theological Academy Ivan Vasilyevich Vorobyev (on the 90th anniversary of his birth)". *Church Historian*, № 3 (17), 2024, pp. 121–129 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2024.17.3.008

**Abstract.** Professor Ivan Vasilievich Vorobyev (1933–2008) was an outstanding teacher and mentor of the Moscow Theological Academy, who devoted his entire life to his alma mater. The aim of the article is to reveal the professor's life path, first as a student of Moscow Theological Schools, and then as a teacher and assistant inspector on duty. The most important sources for the article are the little-studied archival materials: Ivan Vasilievich's personal file, Journals of the Moscow Theological Academy Council meetings and Reports on the state of the theological schools. The article attempts to clarify some facts from the biography of Ivan Vasilievich on the basis of archival data and to try to restore his image as a zealous worker of Moscow theological schools.

**Keywords:** Ivan Vasilyevich Vorobyev, Moscow Theological Academy, assistant inspector, spiritual education in the post-war period.

рофессор Иван Васильевич Воробьёв занимал в жизни Московских духовных школ особое положение. С Академией была связана почти вся его жизнь, с момента поступления в семинарию в 1951 г. и вплоть до его светлой кончины в 2008 г. И. В. Воробьёв на протяжении сорока пяти лет исполнял обязанности дежурного помощника инспектора, совмещая это важное послушание с преподаванием латинского языка. Его служение на должности дежурного помощника представляло собой пример ответственности, трудолюбия и доброго отношения к воспитанникам.

Иван Васильевич Воробьёв родился 8 августа 1933 г. в деревне Фомиково Спировского района Калининской (ныне Тверской) области, в семье рабочих — Воробьёва Василия Николаевича и Воробьёвой Нины Николаевны<sup>1</sup>. Крещён был в честь святого мученика Иоанна Воина. Его детство выпало на время Великой отечественной войны и было сопряжено с многими трудностями, два года фашистской оккупации его семья провела в г. Таганроге Ростовской области<sup>2</sup>. Среднее образование получил в г. Костино (ныне Королёв) Московской области, в Костинской средней школе рабочей молодёжи и Профессионально-технической школе<sup>3</sup>. В 1951 г. Иван пишет прошение о зачислении в Московскую духовную семинарию. Рекомендательное письмо для поступления в духовную школу написал его дядя — известный подвижник XX в. игумен Никон (Воробьёв) $^4$ , который указал в нём: «По своему духовному устроению и искреннему желанию получить богословское образование, он вполне заслуживает принятия в Семинарию. В силу семейных обстоятельств он не получил достаточный подготовки для поступления, но его ревность, сознательность, трудолюбие несомненно дадут ему возможность успешно пройти

- 1 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Свидетельство о рождении.
- 2 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Формулярный список преподавателя семинарии.
- 3 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Анкета преподавателя.
- Игумен Никон (Воробъёв) (1894–1963) известный духовный писатель и духовник XX столетия. Родился в крестьянской семье, в Тверской губернии. В 1917 г. поступил в Московскую духовную академию и обучался до её закрытия. В 1931 г. епископом Феофаном (Семеняко) в Минске был пострижен в монашество и рукоположен во диакона, а в 1933 в пресвитера. В том же году был арестован за антисоветскую агитацию и приговорён к лагерному заключению. В 1937 г. был досрочно освобождён и в 1944 году смог вернуться к священнослужению. С 1948 г. и до конца жизни служил в храме в честь Вознесения Господня г. Гжатск. Скончался 7 сентября 1963 г. после продолжительной болезни. Похоронен в Гжатске. Благодаря публикации его проповедей и писем духовным чадам приобрёл широкую известность.

курс Семинарии и не уклониться с избранного пути»<sup>5</sup>. Среди его одноклассников, поступивших с ним в одно время в семинарию, были будущие выдающиеся архиереи, пастыри и преподаватели<sup>6</sup>. Учёба в первых классах семинарии Ивану давалась довольно тяжело, о чём могут свидетельствовать разрядные списки. Так, первый и второй классы он закончил по II разряду, двадцатым и семнадцатым соответственно $^7$ . Но уже третий класс смог завершить седьмым по успеваемости<sup>8</sup>. В личном деле профессора сохранились его тетради с сочинениями. Так, за сочинение по Догматическому богословию на четвёртом классе семинарии на тему «Учение о Божественном Промысле в Священном Писании» он получил «4-»<sup>9</sup>. Но в начале четвёртого класса в конце 1954 г. учёба Ивана прервалась, поскольку он был призван на военную службу в армию. Его армейская служба проходила в Томске и длилась три года, после чего он был восстановлен в четвёртом классе семинарии в декабре 1957 г. В 1958 г. он закончил семинарию по первому разряду, шестым по успеваемости<sup>10</sup>, и поступил в Московскую духовную академию.

На протяжении четырёх лет Иван учился в академии со свойственным ему прилежанием и усердием. По окончанию курса академии будущий профессор по всем дисциплинам имел только положительные оценки. Стоит отметить, что по предмету, который позже ему было суждено вести всё время пребывания в духовной школе — латинскому языку, у него стоит «четвёрка»<sup>11</sup>. И. В. Воробьёв завершил четырёхлетнюю академию перворазрядником, став пятым по успеваемости<sup>12</sup>. Темой его выпускной

- 5 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. «В приёмную Комиссию Московской Духовной Семинарии.
- 6 Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1951/1952. Журнал № 1. С. 12 – 13. Это в будущем митрополит Симон (Новиков), архиепископ Варфоломей (Гондаровский), протоиерей Сергий Суздальцев, доцент МДА Иван Александрович Глухов.
- 7 Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1951/1952. Журнал № 10. С. 190. Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1952/1953. Журнал № 8. С. 4–5.
- 8 Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1953/1954. Журнал № 8. С. 12.
- 9 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Тетрадь для сочинений по догматическому Б.
- 10 Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1957/1958. Журнал № 11. С. 64.
- 11 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Табель успеваемости студента Московской духовной академии.
- 12 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1961/1962 уч. год. С. 90.

работы, которую он успешно защитил, стала: «Система учения Нового Завета в посланиях святого Апостола Павла». Руководителем этого труда был маститый протоиерей Иоанн Козлов, профессор Академии<sup>13</sup>. По окончании учёбы в характеристике выпускника И. В. Воробьёва инспектор, архимандрит Питирим (Нечаев), отметил следующее: «Староста курса. Характера миролюбивого, общителен. Церковен. Всегда аккуратен, дисциплинирован. Религиозная настроенность устойчивая. Проявляет интерес к общественной жизни. Рекомендуется к пастырскому служению»<sup>14</sup>.

На летнем заседании Совета 1962 г. было решено оставить при Академии четырёх профессорских стипендиатов, среди которых был и Иван Васильевич Воробьёв<sup>15</sup>. В сентябре за Иваном Васильевичем закрепили тему стипендиатского отчёта «Обзор истолковательных трудов русских православных богословов по Священному Писанию Нового Завета (послания св. ап. Павла)»<sup>16</sup>. Руководил его работой профессор протоиерей Иоанн Козлов. В этом году выпускник Академии вступил в брак с Поповой Надеждой Фёдоровной<sup>17</sup>.

30 мая 1963 г. Иван Васильевич был назначен помощником инспектора 18. Для этого назначения были следующие предпосылки. В связи

- 13 Протоиерей Иоанн Козлов (1887–1971) профессор, многолетний преподаватель Московской духовной академии. Родился в Пензенской губернии, в семье крестьянина. С 1916 по 1920 гг. обучался в Московской духовной академии. С 1927 по 1933 гг. служил на различных приходах г. Москвы. В 1933 г. был арестован и приговорён к ссылке в г. Архангельск, где пребывал до 1936 г. После вернулся в Ленинград и был приглашён на преподавание в Ленинградскую духовную академию, где преподавал до 1956 г. сектоведение, расколоведение, каноническое право. В 1951 г. защитил магистерскую диссертацию. В 1956 г. был переведён в Московскую духовную академию, в которой до конца своей жизни читал лекции по Новому Завету и Сектоведению.
- 14 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Характеристика выпускника Семинарии.
- 15 См. Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1961/1962 уч. год. С. 91. Первым числился Осипович Авенир Матвеевич, потом свящ. Серафим Соколов и иерод. Варфоломей (Калугин), а последним значился Иван Васильевич Воробьёв.
- 16 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1962/1963 уч. год. С. 16.
- 17 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Анкета преподавателя.
- 18 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1962/1963 уч. год. С. 7. Распоряжение № 47 от 30 мая 1963 г. В некрологе, изданном в Богословском вестнике, присутствует ошибка с датой назначения помощником инспектора и неверно указывается 1962 г. Иван Васильевич Воробьёв (8 августа 1933 г. -14 ноября 2008 г.) // Богословский вестник. 2010. № 10. С. 449. Эта же ошибка содержится и в зависимых от некролога изданиях.

с епископским назначением инспектора архимандрита Питирима (Нечаева) на освободившуюся должность инспектора был назначен иеромонах Филарет (Вахромеев), который исполнял обязанности старшего помощника. В свою очередь иером. Филарет просит ректора — проточерея Константина Ружицкого на должность помощника назначить профессорского стипендиата Ивана Васильевича Воробьёва 19. И с этого времени, и до самой смерти Воробьёв весьма добросовестно исполнял обязанности помощника инспектора Московской духовной академии, которые ему было суждено нести без малого полвека. На этом поприще И. В. Воробьёв снискал огромную любовь у воспитанников духовных школ. Следует отметить, что с самого начала своей плодотворной деятельности в родной Академии он постоянно участвовал в работе воспитательского Совещания и в культурных мероприятиях духовной школы, часто сопровождал воспитанников в различных поездках.

В личном деле наблюдаем ценные сведения. С нового 1963/1964 учебного года Ивану Васильевичу было поручено чтение лекций по Священному Писанию Ветхого Завета во втором классе семинарии<sup>20</sup>. Но Ветхий Завет Иван Васильевич преподавал только первое полугодие 1963 г., поскольку после увольнения священника Петра Мороза, ему были переданы все часы по латинскому языку как в семинарии, так и в академии<sup>21</sup>. Иван Васильевич преподавал латинский язык в Московских духовных школах вплоть до своей кончины.

В 1972 г. Иван Васильевич был утверждён в звании доцента академии<sup>22</sup>. В разные годы Иван Васильевич Воробьёв был награждён многими

- 19 Подробней см. Кечкин И. Э. свящ., Рязанов И. С. Митрополит Филарет (Вахромеев) как студент и инспектор Московских духовных школ // Церковный историк. 2022. № 3 (9). С. 146–160.
- 20 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1963/1964 уч. год. С. 4. Ивану Васильевичу были переданы часы по Ветхому Завету священника Петра Мороза, которому были поручены лекции по латинскому языку вместо ушедшего на пенсию профессора Николая Михайловича Лебедева (1879–1967).
- 21 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1963/1964 уч. год. С. 5. Такое решение было принято на заседании Совета 30 декабря 1963 г., таким образом, преподавание латинского языка Иваном Васильевичем началось с января 1964 г. Интересный факт лекции по Ветхому Завету во 2 классе были переданы иеродиакону Матфею (Мормылю). Неверно утверждать, что Иван Васильевич начал преподавать латинский язык, начиная с 1963 г., как это делается в изданном в Богословском вестнике некрологе. Иван Васильевич Воробьёв (8 августа 1933 г. 14 ноября 2008 г.) // Богословский вестник. 2010. № 10. С. 450.
- 22 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1972/1973 уч. год. С. 10.

орденами Русской Православной Церкви: св. равноап. князя Владимира III ст. (1971 г.), прп. Сергия Радонежского III и II ст. (1979, 1983 гг.), св. блгв. кн. Даниила Московского II ст. (1998 г.), свт. Макария митрополита Московского III ст. (2003 г.) и свт. Иннокентия III ст. (2008 г.). В конце декабря 2007 г. Учёный совет постановил присвоить звание профессора Ивану Васильевичу Воробьёву в связи с его многолетней преподавательской деятельностью в Московской духовной академии. Данное решение Совета было утверждено Святейшим Патриархом Алексием II 26 марта 2008 г. Также, указом от 26 февраля 1997 г за подписью президента Российской Федерации Б. Ельцина был награждён медалью «В память 850-летия Москвы»<sup>23</sup>.

В характеристике 1985 г. Проректора по учебной работе Академии профессора Михаила Степановича Иванова<sup>24</sup> на Ивана Васильевича указано: «Доцента Ивана Васильевича Воробьёва отличает тщательное выполнение возлагаемых на него поручений. Поэтому в течение многих лет он является помощником инспектора духовных школ и имеет в этой области хороший опыт административной работы. Иван Васильевич Воробьёв всегда предупредителен, вежлив и услужлив.»<sup>25</sup>. В 2000 г. Иван Васильевич написал прошение о сокращении, с 48 до 24 часов в неделю, рабочей нагрузки в качестве помощника проректора по причине ухудшения состояния здоровья, которое удовлетворил ректор академии архиепископ Евгений (Решетников)<sup>26</sup>.

14 ноября 2008 г. многолетний труженик академии отошёл ко Господу вследствие инфаркта в своём доме. Отпевание профессора Московской духовной академии возглавил ректор, архиепископ Евгений (Решетников), в сослужении академической братии. На отпевании, которое состоялось в храме Воскресения Словущего в Даниловской слободе, присутствовали многочисленные выпускники и студенты духовной школы. Погребён Иван Васильевич на Даниловском кладбище

- 23 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Анкета преподавателя.
- 24 Иванов Михаил Степанович (р. 1941) заслуженный профессор и многолетний член профессорско-преподавательской корпорации Московской духовной академии. С 1963 по 1967 гг. обучался в МДС. В 1971 г. окончил МДА со степенью кандидата богословия за работу «Преподобный Иоанн Лествичник и начертанный им путь духовного совершенства». С 1971 г. начал преподавательскую деятельность в МДА, с 1975 по 1983 гг. исполнял обязанности секретаря Совета Академии, а в 1983 г. стал проректором по учебной работе. В 1985 году получил учёную степень доктора богословия honoris causa. С 2004 по 2018 гг. заведующий кафедрой Богословия, с 2005 г. заслуженный профессор МДА.
- 25 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Характеристика.
- 26 Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Прошение.

Москвы. По случаю смерти профессора предстоятель Русской Церкви, Патриарх Алексий (Ридигер), в адрес Академии выслал скорбный адрес соболезнования, в котором отметил следующее: «Смерть этого замечательного человека, многолетнего педагога и подлинного христианина, несомненно является большой утратой для всех, кому Господь определил встретиться с ним на пути своего земного странствования»<sup>27</sup>.

Заслуженный профессор Московской духовной академии А.И.Осипов так охарактеризовал И.В. Воробьёва: «Две очень яркие черты выделяли Ивана Васильевича из широкого круга моих знакомых. Прежде всего, его удивительное и, можно сказать, уникальное свойство души, которое невольно обращало на себя внимание каждого, кто ближе знакомился с ним: он никого никогда не осуждал. Более того — оправдывал и защищал любого, против которого направлялись стрелы суда и осуждения со стороны собеседника. Бесчисленное множество раз в обычной беседе, особенно сидя за столом, когда речь заходила о ком-то и, как часто бывает, переходила в осуждение, Иван Васильевич обязательно находил слова оправдания для этих очередных жертв «праведного» суда. Особенно интересно было его видеть, когда ему приводились, кажется, неопровержимые факты и аргументы, — тогда он мог впадать в настоящий гнев, после чего судейской коллегии, естественно, ничего не оставалось делать, как закрывать рассмотрение «дела» до более благоприятных обстоятельств. Вторая замечательная черта его личности — просто органическая потребность помогать людям. Обладая значительной силой и неистощимой энергией, он брался за любую физическую и бытовую работу, невзирая ни на что — какой бы тяжёлой, грязной, большой она ни была, и при этом без тени смущения или недовольства. Это был по самой натуре своей человек-помощник, которого трудно сейчас найти, — он никому и никогда не отказывал и всё делал на совесть, с радушием и благожелательством. Эти его природные свойства не оказались талантом, зарытым в землю чисто лишь мирских забот, но были возгреваемы им трудом и потом целожизненного духовного делания ради Бога, ради исполнения главнейшей заповеди Божией — любви к ближнему» $^{28}$ .

<sup>27</sup> Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича. Письмо-соболезнование.

<sup>28</sup> Иван Васильевич Воробьёв (8 августа 1933 г. — 14 ноября 2008 г.) // Богословский вестник. 2010. № 10. С. 453.

### Архивные материалы

- Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1951/1952.
- Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1952/1953. Журнал № 8.
- Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1953/1954.
- Архив МДА. Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1957/1958. Журнал № 11.
- Архив МДА. Личное дело Воробьёва Ивана Васильевича.
- Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1961/1962 уч. год.
- Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1962/1963 уч. год.
- Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1964/1964 уч. год.
- Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1972/1973 уч. год.

### Литература

- Кечкин И., свящ, Рязанов И. Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева) (1966–1973): исторический очерк // Церковный историк. 2019. Т. 1. С. 104–113.
- Кечкин И. Э. свящ., Рязанов И. С. Митрополит Филарет (Вахромеев) как студент и инспектор Московских духовных школ // Церковный историк. 2022. № 3 (9). С. 146–160.
- Иван Васильевич Воробьёв (8 августа 1933 г. 14 ноября 2008 г.) // Богословский вестник, 2010, № 10, с. 444—454.